

*В.Н. Куприянов, А.В. Лосик*

**Визит Ю.А. Гагарина в Великобританию  
11–15 июля 1961 г.: в 2 частях. Часть 1. Подготовка визита,  
первые дни пребывания на английской земле**

В статье предпринята попытка выявить события, детали и атмосферу визита Ю.А. Гагарина в Великобританию. Основными источниками для ее написания стали материалы средств массовой информации, прежде всего репортажи и заметки советской и английской прессы.

Особое внимание уделяется реконструкции атмосферы, сопровождавшей этот визит. Анализируются характеристики первого космонавта, прозвучавшие из уст представителей различных слоев английского общества – от простых тружеников до политической элиты страны.

Делается вывод, что осознание грандиозности события – выхода человека в космос, желание стать участником «новой эры» – оказывалось для современников значительно важнее идеологических установок и комплексов, сформировавшихся в условиях сохранения «железного занавеса».

**Ключевые слова:** Юрий Гагарин, первый космонавт, подготовка визита в Великобританию, пребывание в Лондоне, посещение Манчестера, поездка в мэрию, посещение Королевского общества.

*Valerii N. Kupriyanov, Aleksandr V. Losik*

**Yuri Gagarin's visit to the United Kingdom  
on July 11–15, 1961: in 2 parts.**

**Part 1. Preparation of the visit, the first days of stay on English soil**

The article attempts to reveal the events, details and atmosphere of Yu.A. Gagarin visit to Great Britain. The main sources for its writing were the testimonies of the media, primarily reports and notes from the Soviet and British press.

Particular attention is paid to the reconstruction of the atmosphere that accompanied this visit. The article analyzes the characteristics of the first cosmonaut, voiced by representatives of various strata of English society – from ordinary workers to the country's political elite.

It is concluded that the consciousness of the grandeur of the event - a man's exit into space, the desire to become a participant in the "new era", turned out to be much more important for contemporaries than ideological attitudes and complexes formed in the conditions of the preservation of the "iron curtain".

**Key words:** Yuri Gagarin, the first cosmonaut, preparation of the visit to the UK, stay in London, visit to Manchester, trip to the City Hall, visit to the Royal Society.

Визит Ю.А. Гагарина в Великобританию за эти годы оброс массой мифов и неточных пересказов. Одним из первых изданий, описывающих это визит, стала книга Н.П. Каманина [18]. В ней давалась информация о первых поездках Юрия Гагарина в ряд зарубежных стран. Позже появились мемуары журналиста «Правды» Н.Н. Денисова, сопровождавшего Юрия Гагарина в этой поездке [8]. Определенный интерес вызывают и воспоминания посла СССР в Великобритании А.А. Солдатов, преданные огласке в 1993 г. [32]. В последние годы появились новые публикации, посвященные различным обстоятельствам этой поездки [31].

Авторам показалось важным восстановить хронику подготовки и осуществления этого визита, используя свидетельства, не только опубликованные в СССР и России, но и те, которые можно извлечь из английской прессы. Кроме этого, нам представлялось важным ввести в оборот и показать свидетельства очевидцев, рассеянные по большому массиву источников, ранее редко вводимые в научный оборот.

### **Подготовка визита**

Идея пригласить Юрия Гагарина в Великобританию появилась у председателя профсоюза литейщиков Фреда Холлингуорта. Прочитав, что Гагарин в юности работал формовщиком, он предложил генеральному секретарю профсоюза Дэйву Ламберту сделать советского космонавта почетным литейщиком Англии.

По предложению Дэйва прошло обсуждение на исполкоме, где решили не только вручить Гагарину диплом почетного литейщика, но и наградить его специально отчеканенной золотой медалью. Отправили письмо на имя ВЦСПС (Всесоюзный центральный совет профессиональных союзов). После положительного ответа от Гагарина заказали эскизы медали и утвердили на исполкоме тот, где изображен земной шар в человеческих ладонях, а по окружью идет девиз «Вместе сформируем лучший мир». Крепилась медаль к треугольной голубой шелковой ленте [28].

О решении руководства Объединенного профсоюза литейщиков 23 мая 1961 г. сообщил корреспондент ТАСС в Лондоне [16].

30 июня газета «Гардиан» опубликовала заметку «Гагарин приглашен в Лондон», в которой сообщалось о проведении в Лондоне советской промышленной выставки, где в рассказе о пресс-конференции директора выставки Бориса Гордеева читаем: «... по поводу визита Ю. Гагарина, г-н Гордеев сказал, что майор посетит несколько стран во время работы выставки и что он направил приглашение... Н. Хрущеву» [42].

Корреспондент ТАСС в Великобритании Е. Егоров передавал из Лондона 7 июля: «Ю.А. Гагарин поедет в Англию. Английская компания

„Индастриэл энд трейд фэйрс лимитед“ пригласила первого в мире космонавта в Англию, и Ю.А. Гагарин посетит Англию в период проведения в Лондоне советской промышленной выставки [14].

„Таймс“ дает свою версию истории приглашения Юрия Гагарина в Великобританию – еще в апреле он был приглашен Лондонской Торгово-промышленной палатой (The London Chamber of Commerce). Во время открытия Британской выставки в Москве приглашение было подтверждено» [43]. Это же приглашение 26 апреля от президента Лондонской Торгово-промышленной палаты лорда Эббишема обсуждалось во время Британской выставки в Москве [44].

Вместе с тем «Таймс» пишет: «Русское новостное агентство ТАСС сообщило вчера (07 июля 1961 г.), что Юрий Гагарин посетит Британию как гость Британской компании Индастриал энд трайд фэйрс лимитед (Industrial and Trade Fairs Ltd – Промышленные и торговые ярмарки ООО)» [43].

Лондонская «Файнаншиел таймс» о предстоящем визите космонавта сообщала: «Лондонская Торгово-промышленная палата объявила вчера, что Юрий Гагарин посетит Великобританию, возможность этого визита обсуждалась с советскими властями последние три месяца» [45]. Здесь явно звучит упрек советским властям в затягивании ответа на приглашение посетить Британию.

Очевидно, что Юрий Гагарин получал массу приглашений. Так, еще 19 апреля 1961 г. общество «Великобритания – СССР» пригласило Юрия Гагарина, чтобы «... этот визит в наиболее полной мере способствовал укреплению дружбы и взаимопонимания между нашими народами» [23].

Из множества приглашений были выбраны именно приглашения рабочих-литейщиков и английской компании «Индастриэл энд трейд фэйрс лимитед», которая содействовала проведению торгово-промышленной выставки СССР в Великобритании, одной из самых крупных международных выставок, когда-либо проводившихся в Лондоне.

Выставку, расположившуюся на тихой площади у Эрлс-Корта, открывал 7 июля 1961 г. министр внешней торговли СССР Николай Семенович Патоличев. На открытии с речами выступили председатель президиума Всесоюзной торговой палаты У.В. Нестеров и министр торговли Великобритании Р. Модлинг. На церемонии открытия присутствовал премьер-министр Великобритании Г. Макмиллан.

Когда высокие английские гости покинули выставку, в кулуарах с быстротой молнии распространяется известие: по московскому радио только что передано сообщение о том, что в Лондон на днях прибудет первый в мире космонавт Ю. Гагарин [22].

В 2011 г., когда исполнилось 50 лет со дня прошедших событий, британская сторона рассекретила некоторые документы, связанные с закулисной стороной этого визита [31].

Оказывается, Форин-офис подготовил специальную докладную записку о предстоящем приезде Юрия Гагарина в Великобританию. Премьер-министр Макмиллан 7 июля своей рукой написал на этой записке: «Я определенно уверен, что министры кабинета не должны устраивать ланча в его честь. Возможно, сэр Фицрой Маклин захочет собрать нескольких депутатов парламента и устроить что-то. Возможно, герцог Эдинбургский (супруг королевы Елизаветы II) захочет принять его в приватном порядке» [31].

Сэр Фицрой Маклин (11 марта 1911 – 15 июня 1996) был фигурой широко известной в британской элите. В середине 1930-х гг. он в качестве сотрудника английского посольства приезжал в Москву. Впоследствии Фицрой Маклин избирался членом парламента, в котором состоял до 1974 г., занимал ответственные должности в правительстве, продолжал писать книги; возглавлял шотландско-российский фонд Святого Андрея [34].

Однако, вопреки своим первоначальным намерениям, премьер-министр через несколько дней принял Ю.А. Гагарина в своей резиденции [31].

Выставка пользовалась успехом у англичан. Уже 12 июля вечером состоялась символическая церемония вручения памятного подарка стотысячному посетителю выставки Джону Гарднеру – строительному рабочему из лондонского района Патни. Его тепло приветствовал заместитель директора выставки А.Ф. Наумик, а одна из советских девушек-манекенщиц Елена Изергина преподнесла ему памятный подарок – вазу с художественной росписью и пепельницу [21].

Число посетителей выставки за двадцать дней ее работы составило около 600 000 чел. Как отметил коммерческий директор выставки Анатолий Тихонов, она стала одной из самых успешных советских выставок в капиталистических странах [46].

Накануне визита в Великобританию Юрий Гагарин дал интервью журналисту из АПН (агентство печати «Новости»), он, в частности, сказал, что счастлив посетить Великобританию: «В моем космическом полете я не пролетал над Британскими островами и не мог видеть ее из космоса из-за особенностей орбиты «Востока». Но во время визита у меня будет возможность увидеть Британию вблизи на земле» [47].

Это же интервью со словами, что «оно было опубликовано вчера вечером в Лондоне», 11 июля воспроизвела и газета «Гардиан» в виде прямых цитат, взятых в кавычки. Первая совпадала с сообщением, которое мы привели, а вторая – дополняла его словами о британских оценках полета: «Мне было особенно приятно узнать мнение Премьер-Министра Британии мистера Гарольда Макмиллана и директора обсерватории Джодрелл Бэнк сэра Бернарда Ловелла. Я получил также много добрых писем от простых британцев» [48].

В лондонском аэропорту есть особый зал «для очень важных гостей». Администрация зала предупредила, что невозможно будет вместить всех корреспондентов, собравшихся задолго до прилета гагаринского «Ту-104», зато у фоторепортеров была полная возможность заранее сделать снимок открытого серебристого «Ройлс-ройса», предоставленного в распоряжение Гагарина. На машине был укреплен новый номер «YG-1» [27]. Характерно, что специальный номерной знак для прибывавших в Великобританию гостей выбивался до этого только один раз – по случаю приезда в Лондон нового американского президента Кеннеди [25]. Не смутило организаторов и то, что данный номер уже был занят – «гламурная блондинка певица Яна Гуард» (Yana Guard) купила номер с теми же инициалами за полтора года до этого. Но, хозяйка предпочла не поднимать скандал: «Я не сержусь, ведь он – звезда космоса № 1!» [20]

В газете «Дейли Миррор» появилась беседа репортера с Яной Гуард и ее фотография на фоне номерного знака, предоставленного ей на пять лет, для установки на ее спортивном мерседесе, приобретенном за 18 месяцев до этого за 5000 фунтов стерлингов, и фотография номерного знака на «Роллс-ройсе» (ценою в 7000 фунтов стерлингов), предоставленного для поездок Юрия Гагарина по Великобритании [49].

Юрий Гагарин прибыл в Лондон на рейсовом «Ту-104» [5; 8].

Когда до приземления советского самолета оставалось около часа и посол Александр Алексеевич Солдатов уже собирался сесть в машину, чтобы ехать в аэропорт встречать Юрия Алексеевича, ему позвонил по телефону главный секретарь английской королевы. «По поручению королевы спросил меня, сможет ли, по нашему мнению, майор Гагарин принять приглашение на обед у английской королевы в Букингемском дворце 14 июля, в пятницу. Мы ответили, что, по нашему мнению, это возможно, но окончательный ответ посольство даст сразу по прибытии Юрия Алексеевича в Лондон. Если учесть английские нравы и порядки, то можно понять большое значение этого телефонного звонка из Букингемского дворца для уровня приема первого космонавта в Англии» [32].

Экипаж самолета во главе с летчиком Г.И. Быковым произвел посадку на лондонский аэродром Сентрал [7].

Ещё за несколько дней до того в британской прессе живо обсуждался возможный протокол встречи. Визит, напомним, был неофициальным, приглашение последовало от руководства компании «Индастриэл энд трейд фэйрс лимитед» и от профсоюза литейщиков из Манчестера. Но Ю.А. Гагарин – первый космонавт планеты. Как быть? Каким образом провести его встречу?

О том, как решался вопрос о процедуре встречи первого космонавта планеты, было написано в газете «Дейли миррор» от 11 июля 1961 г., у нас об этом рассказала А. Бельская в «Литературной газете»

[1]. Решение было принято британским правительством «после сомнений о том, какой должна быть процедура встречи», только накануне прилета Юрия Гагарина. «Встречать Гагарина будет не премьер-министр Макмиллан, не министр иностранных дел лорд Хьюм, ни даже министр по вопросам науки лорд Хейлшем. Принято компромиссное решение – Ю. Гагарина встретит Фрэнсис Ф. Тэрнбулл – секретарь канцелярии министра».

Газета «Дейли мейл» напечатала на первой полосе открытое письмо, обращенное к Юрию Гагарину: «Дорогой Юрий, извини наш протокол, но мы никогда не встречали до этого человека из космоса». Авторы письма сокрушались, что в справочниках по этикету этот случай не был предусмотрен. Письмо завершалось просьбой к Ю. Гагарину, чтобы он не обижался, что его встречает не премьер-министр [15].

«Дейли миррор» прошлась по этому поводу более лихо: «...но никто не считал, что Гагарин является главой государства. Однако, остается фактом, что он совершил подвиг, перед которым меркнет все, что когда-либо сделали Макмиллан или кто-нибудь из его министров... Английскому народу нет дела до протокола, но он придает большое значение первому человеку, завоевавшему космос, и хочет, чтобы этого человека должным образом встретили от его имени. Первый космонавт мира заслуживает, чтобы его с честью встретила вся страна» [1].

По традиции июль – время летних отпусков. В день приезда моросил временами мелкий дождь. И все-таки все улицы, по которым предполагался проезд Ю.А. Гагарина, были заполнены народом, который на время дождя щетинился зонтами и который хотел наяву увидеть первого космонавта планеты. Стояли семьями, даже с колясками, где находились младенцы [11].

Газета «Дейли миррор» в течение нескольких дней перед приездом Юрия Гагарина публиковала схему маршрута его следования протяженностью около четырнадцати миль, с прибытием в советское посольство в 11 ч 30 мин [32; 50; 51].

Проживание Юрия Гагарина предполагалось в «Дорчестер Отеле». Визит был рассчитан на три дня [52]. В Британии его называли «первым визитом в Западную Европу с момента, когда он стал „Первым космонавтом Советского Союза“ в апреле» [48].

### **Прибытие в Великобританию**

Юрий Гагарин появился в люке самолета. На его мундире горели золотом три пятиконечные звездочки. Это звезды Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда ЧССР и НРБ, которыми он был награжден к этому времени. Его приветствовали аплодисментами и возгласами «Добро пожаловать, Юрий», «Ура, Гагарин!»

Процедура встречи, согласованная с английскими властями и опубликованная в пресс-релизе советской выставки ночью накануне прибытия Юрия Гагарина в Лондон, предполагала проезд его в открытой машине с небольшой скоростью, чтобы лондонцы могли получше рассмотреть космонавта и чтобы он мог тоже рассмотреть жителей Лондона [48].

Длительность визита рассчитывалась до утра пятницы 14 июля 1961 г.

Несмотря на то, что визит был неофициальным, в аэропорту Юрия Гагарина от имени королевы Елизаветы Второй и правительства приветствовал Фрэнсис Ф. Тэрнбулл. В корреспонденции, опубликованной в газете «Правда», он действует как представитель министра по вопросам науки [11]. В воскресном приложении «Юманите Деманш» к газете французских коммунистов «Юманите» не без доли некоторой иронии говорилось: «...это абсолютно не человек науки...» [53].

Однако среди встречающих Ю.А. Гагарина английские ВВС представлял маршал авиации Роналд Лиз [35], непосредственным начальником которого был государственный министр Дж. Эмери (зять премьер-министра Макмиллана), и капитан группы (полковник) А.Х. Хьюитт, недавно назначенный заместителем директора по оперативным потребностям, который специально занимался космическими вопросами [47].

Полагаем, это было неслучайно, поскольку, по-видимому, слух о возможном приглашении на ланч к королеве стал достоянием руководства ВВС Великобритании. И это изменило уровень представительства официальных лиц при встрече, вопреки первоначальным наметкам.

Юрия Гагарина тепло приветствовал председатель правления компании «Индастриэл энд трейд фэйрс лимитед» (именно она официально приглашала Юрия Гагарина) лорд Дройд и др. [1; 38; 41]. В лондонской «The Financial Times» среди встречавших назван и Граф Дрохеда, председатель промышленных и торговых ярмарок [54].

Кроме названных лиц со стороны Великобритании Юрия Гагарина приветствовали посол СССР в Великобритании А.А. Солдатов и находившийся в то время с визитом в Лондоне министр внешней торговли СССР Н.С. Патоличев [15].

«Английский народ, – сказал Франсис Тэрнбулл, обращаясь к Ю.А. Гагарину, – восхищается вашей отвагой и мужеством, выразившимися в том, что вы первым совершили полет в космос» [39].

В аэропорту Ю.А. Гагарин начал свое выступление со слов благодарности руководителям компании «Индустриал энд Трейд фэйрс Лимитед» лорду Дройду и господину Шеррону, а также руководителям профсоюза литейщиков за их любезное приглашение посетить Англию

во время проведения советской промышленной выставки, а всех встречающих – за теплый прием, который был оказан ему и сопровождающим его лицам.

Далее он сказал: «Этот прием я отношу прежде всего к моей Родине и советскому народу, вдохновенный труд которого сделал возможным первый полет человека в космос. Мы, советские люди, гордимся этой замечательной победой нашей Родины. В то же время мы рассматриваем ее не только как достижение советского народа, но и как достижение всего человечества, совершенное во имя прогресса, счастья и благополучия всех народов, во имя мира во всем мире. Пользуясь предоставленной мне возможностью, я хотел бы передать сердечный привет английскому народу и пожелать ему счастья и благополучия. Мне хотелось бы надеяться, что наш визит в Англию послужит делу укрепления взаимопонимания между нашими двумя странами и расширения дружественных связей между советским и английским народами» [39].

В ответ огромная толпа встречающих на аэродроме возгласами восторга и криками: «Браво, Гагарин!», «Молодец, Юрий!», «Мы рады тебя видеть, Юрий», – приветствовала первого космонавта [25].

После процедуры встречи серебристая машина марки «Роллс-ройс», в которой кроме Ю.А. Гагарина находились посол А.А. Солдатов и директор Шеррон, в сопровождении эскорта мотоциклистов направлялась к советскому посольству. На всем пути Гагарина приветствовали лондонцы [39].

Одна из лондонских газет на следующий день написала: «Его приветствовали пятнадцать миль лондонцев». Юрий Гагарин, констатировала далее газета, «опорожнил» лежащие на пути с аэродрома фабрики, конторы, учреждения и школы [25]. «Над улицами катится сплошной гул приветственных возгласов: «Браво, Гагарин! Привет космонавту!» [11]

Бросилось в глаза, что при проезде по Посольской улице, на одной стороне которой находятся частные здания и дворцы, никого не было, встречающие были расположены только на левой стороне улицы, на так называемой «гражданской территории». Ю. Гагарин, полагая, что встречают его только лондонцы, что стоят на левой стороне улицы, повернулся к ним лицом и проехал так улицу до посольства, отвечая на приветствия горожан. Но, как оказалось, на правой стороне улицы в это время под дождем принцесса Маргарет (Margaret), сестра королевы Великобритании, с двумя приближенными в Кенсингтонском саду полчаса ожидала проезда героя, а «он не обратил на нее внимания», так написала одна из британских газет [25].

В газете «Дейли миррор» за 12 июля в шапке на третьей полосе был опубликован снимок фотокорреспондента газеты Сирела Мэйтленда (Cyrel Maitland), на котором изображены принцесса Маргарет и



девочка, о которой в подписи к фото ничего не сказано, но только они были в темных очках, лица их ближайшего окружения и полисмен, в ожидании проезда Юрия Гагарина. При этом было отмечено, что машина с Юрием Гагариным прошла от них буквально на расстоянии 50 ярдов, т. е. примерно 46 м. Пикантности ситуации добавляло и то, что Маргарет была беременна. Появление ребенка у нее ждали уже осенью [55].

Сначала Юрий Гагарин встретился с советской колонией в Лондоне, потом его машина отправилась в Эрлс-Корт [27].

### **Посещение советской промышленной выставки и пресс-конференция космонавта**

Около здания «Эрлс-Корт», где размещалась советская промышленная выставка, Юрий Гагарин был встречен возгласами «Браво, Гагарин!» Гагарина приветствовали директор компании «Индустриал энд Трейд фейрс Лимитед» лорд Дройд и другие директора компании, руководители советской выставки. Космонавту был преподнесен огромный букет цветов [39]. «...Майор обезоруживающе улыбнулся, и одна женщина, обрадовавшись, что в герое космоса есть хоть капля человеческой неловкости, крикнула: „Он порезался, когда брился“» [58].

В честь советского космонавта лорд Дройд дал завтрак, на котором с большой речью выступил министр авиации Англии Джулиан Эмери. От имени правительства Великобритании и личного состава военно-воздушных сил он горячо приветствовал гостя. Ответное выступление Ю.А. Гагарина, в котором он выразил надежду на то, что космос станет ареной мирного международного соревнования и сотрудничества, не раз прерывалось горячими аплодисментами [11].

Забавно, но из впечатлений о беседе во время завтрака в личных записках Юрия Гагарина осталось следующее: «...разговор с лордом Дройда о пользе грудного молока в воспитании ребенка...» [4]

Весь день, пока шла пресс-конференция на советской торговой промышленной выставке в «Эрлс-Корт», пока Юрий Гагарин осматривал экспонаты, у выставочного здания толпились тысячи лондонцев. Попасты сюда смогли те немногие счастливики, которым удалось достать билет еще накануне.

Это была вторая капиталистическая страна, в которой космонавт давал пресс-конференцию. Правда, сами англичане подчеркивали, что это был первый визит Юрия Гагарина в Западную Европу, хотя и упоминали о визите космонавта в Финляндию и ряд социалистических стран [48; 59].

На пресс-конференции в Финляндии присутствовало немногим более полусотни журналистов. А в Лондоне их было уже около двух тысяч. Проводилась она в демонстрационном зале, расположенном на втором

этаже «Эрлс-корт». Журналисты были из многих стран Европы, из США, Латинской Америки, с африканского и азиатского континентов, из Австралии [25].

В отчете о мероприятии не без некоторого сарказма «Файнэншиел таймс» заметила: «...пресс-конференция носила театральный характер... С полдюжины телевизионных камер и аккумуляторов с подсветкой, установленных на каждом громкоговорителе. Среди зрителей было несколько сотен журналистов из Японии, Юго-Восточной Азии, Африки, а также Британии, Америки и Европы. Несмотря на якобы строгие меры безопасности, довольно большое число людей были совсем не журналистами: дети и тинэйджеры..., молодой авантюрист в форме пилота Королевских ВВС, который смотрелся как сам Гагарин. Гагарин вышел из всего этого очень хорошо. Многие из вопросов, которые ему задавались, касались самых разных случаев, и он ответил на них со здравым смыслом и скрытым остроумием» [60].

Пресс-конференция транслировалась по телевидению. Началась она в три часа дня по лондонскому времени и продолжалась час пятнадцать минут [61].

Вел пресс-конференцию посол СССР в Великобритании А.А. Солдатов [12]. Несмотря на свой богатый дипломатический опыт, он несколько растерялся. Кому дать слово? Первое слово? Наугад он показывает в центр зала. Туда сразу же устремляется радист с переносным микрофоном. По-видимому, «случайно» он оказывается около журналиста английской газеты «Таймс», затем около представителя одной из британских телевизионных компаний. Наконец, вопрос корреспондента Би-Би-Си: «Мистер Гагарин, что вам показалось более трудным – рейс в космос вокруг Земли или поездки по зарубежным странам?»

Гагарин в ответ пошутил: «Когда слетаете в космос, сами узнаете, что труднее...»

Запомнился Юрию Гагарину и представитель одной из африканских стран. Описывая его выступление, журналист из «Файнэншиел таймс» подметил такую деталь: «Советский посол, который вел пресс-конференцию, дал слово представителю Африки, который был одет в национальный костюм, и тот густым басом задал вопрос о том, собирается ли космонавт посетить Африку. Гагарин ответил дипломатично, что он надеется получить возможность посетить и Африку» [60].

Корреспондентка газеты «Дейли мейл» попросила принять от имени английских женщин их сестринские поцелуи, говорит, что они тоже хотят слетать в космос [5]. Изложение ответа Юрия Гагарина на этот вопрос приводит Н. Денисов: «Это вполне выполнимое желание. Женщины, при соответствующей подготовке, конечно, способны наравне с мужчинами преодолевать трудности космического полета. И каждой из них, поскольку женская душа тоньше воспринимает природу,

удастся, наверное, увидеть в космосе больше красот и ярче, чем мужчинам, описать эти красоты при возвращении на Землю. Словом, я за то, – заканчивает он под одобрительный шум всего зала, – чтобы были не только космонавты, но и космонавтки...» [6]

Один из корреспондентов, поинтересовавшись, не устал ли Гагарин от той известности, которую получило его имя после 12 апреля, заметил, что, наверное, теперь ему обеспечен отдых до конца жизни.

На это Гагарин ответил: «По нашим советским взглядам, было бы неправильно разделять общество на людей знаменитых, которым их известность дает якобы право не работать, и на тех, кто еще не имеет такой славы, и, значит, только поэтому должен трудиться» [5].

Далее он приводит свои рассуждения, оставшиеся полностью только в изданиях, вышедших до 1963 г.

«У нас, в Советском Союзе – стране массового героизма, трудятся все. Больше того, наши знаменитости – Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, а их в стране десятки тысяч, стараются работать как можно лучше, личным примером увлекают на трудовые подвиги других. В этом отношении мы берем за образец трудолюбие главы Советского правительства Никиты Сергеевича Хрущева. Он награжден тремя золотыми медалями „Серп и Молот“, то есть трижды удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда. Никите Сергеевичу уже немало лет (К этому моменту Н.С. Хрущеву исполнилось 67 лет). Но его энергии, его кипучей, страстной деятельности, направленной на утверждение мира, может позавидовать любой молодой человек...» [5].

Из других вопросов, заданных на пресс-конференции и реакции на них публики, можно упомянуть такой:

- Поедите ли вы дальше на запад, например, в США?

- Мне трудно сказать. Приглашений из различных стран так много. Но от американских властей нет, и визы США я не имею. (Крики с мест: «Позор!») К тому же, надо ведь и работать. (С мест – аплодисменты.) [25].

Рассказывая о пресс-конференции, журналист из «Гардиан» сокрушается, что на ней присутствовало слишком много журналистов, у каждого свой угол зрения, свой интерес. Это несколько распыляло внимание [61].

В тот же день 11 июля Британское межпланетное общество вручило Ю.А. Гагарину золотую медаль, специально учрежденную для лиц, внесших важный вклад в исследование космического пространства. Вручение состоялось в том же самом зале, где до этого проходила пресс-конференция [11]. Юрий Гагарин стал первым, кто был отмечен этой наградой. От имени общества медаль вручил президент общества д-р В.Р. Максвелл. Приветствуя Гагарина, В.Р. Максвелл подчеркнул,

что в течение многих тысяч лет человечество мечтало о полете в космос. Но только недавно появились реальные возможности для такого полета. Майор Гагарин, говорит Макссуэлл, совершил исторический полет в космос, который положил начало непосредственному исследованию солнечной системы. Макссуэлл отметил, что Гагарин является гражданином Советского Союза и его достижения отражают прогресс науки и техники его страны. Однако, добавил Макссуэлл, пользу от этого выдающегося полета получил весь мир.

В ответном слове майор Гагарин поблагодарил английское общество межпланетных сообщений за эту высокую награду. «Разрешите рассматривать ее как награду всему советскому народу, подготовившему и осуществившему этот полет. Разрешите заверить, что я приложу все свои силы для мирного освоения космоса, для дела укрепления мира во всем мире» [39].

Суммируя впечатления от гостя и его поведения на пресс-конференции «Ивнинг стандарт» писала: «Этот майор Гагарин является необычайным человеком по всем стандартам. В „Эрлс корт“ на гигантской пресс-конференции он показал себя дипломатом и романтиком, равно как и астронавтом... Разумеется, как всегда на советских пресс-конференциях, там были затасканные пропагандистские вопросы. Но он разделался с ними также чисто, так же, как и нажимал на нужные кнопки, во время своего исторического полета. В своем роде его сегодняшней тур был триумфом. Триумф для Гагарина-человека, так же, как и для Гагарина-астронавта» [25].

Во время пребывания на выставке Юрия Гагарина попросили сказать несколько слов для посетителей по телевидению выставки. Когда космонавт вошел в пресс-комнату выставки, то обычно сдержанный диктор встал и зааплодировал. Перед телевизионными камерами Юрий Гагарин поблагодарил организаторов за приглашение и заявил: «Мы в Советском Союзе гордимся замечательными достижениями нашей страны» [62].

Вечером посол СССР в Великобритании А.А. Солдатов устроил большой прием по случаю открытия в Лондоне советской промышленной выставки. На приеме присутствовали министр внешней торговли СССР Н.С. Патоличев и первый летчик-космонавт Ю.А. Гагарин. С английской стороны на приеме были министр иностранных дел Англии лорд Хьюм, министр торговли Реджиналд Модлинг и другие члены английского правительства, лидер лейбористской партии Ч. Гейтсколл и другие видные политические деятели, члены парламента, журналисты. Министр образования сэр Дэвид Экклес, сэр Чарльз и леди Сноу, мисс Икан Литтлвуд, генеральный секретарь коммунистической партии Джон Голлан, видный деятель лейбористской партии Гарольд Вильсон, который в 1961 г. был теневым канцлером казначейства, а затем в том же

году стал теневым министром иностранных дел. На приеме отсутствовал премьер-министр, хотя и был приглашен на него [11; 51; 63].

Пресс-секретарь посольства сказал корреспонденту «Таймс», что пришлось прием проводить в две смены. На приеме было более шестисот гостей, после окончания приветствий в первый час приема первой смены приглашенных Гагарин был уведен в комнату посла. В 7 ч 30 мин началось приветствие второй смены приглашенных. Но до входа второй смены в посольство около трехсот человек стояли в очереди на ступеньках посольства и вокруг [58].

В своих традиционных «последних известиях» Би-Би-Си из пятнадцати минут времени отдала новостям, связанным с Юрием Гагариным, тринадцать минут. Как говорят знатоки, это стало своеобразным рекордом и итогом первого дня пребывания первого космонавта в Лондоне [25].

### **Посещение Манчестера**

12 июля Юрий Гагарин направился в Манчестер, где находилась штаб-квартира исполнительного комитета «Объединенный союза литейщиков», откуда и последовало приглашение на этот визит [29].

Рано утром на самолете «Вайкаунт» Ю.А. Гагарин и сопровождающий его посол СССР в Великобритании А.А. Солдатов вылетели в крупнейший промышленный центр Англии. Вместе с космонавтом туда направилась и большая группа журналистов, представителей радио и телевидения.

Советский космонавт впервые оказался на борту иностранного самолета. Командир воздушного корабля Стенли Кей и первый пилот Брайан Лонг пригласили советского летчика в пилотскую кабину. Так к списку летательных аппаратов, которыми доводилось управлять Юрию Гагарину, добавился еще один – турбовинтовой «Вайк» [37].

В десять часов самолет произвел посадку в Манчестере [61].

На летном поле аэродрома собралось множество народу во главе с лордом-мэром города мистером Биггсом [18]. Для Ю.А. Гагарина и советского посла в Лондоне А.А. Солдатова была приготовлена автомашина «Бентли» с предусмотрительно поднятым верхом – в Манчестере шел дождь. Но сразу же по выезде на шоссе к городу гости увидели манчестерцев, которые стояли плотными шпалерами на протяжении нескольких миль пути [24]. Поднятый верх убрали. В результате, несмотря на дождь, Ю. Гагарин проехал весь маршрут в открытой машине. Все улицы вдоль маршрута были заполнены десятками тысяч людей [10; 53]. Ради встречи с первым космонавтом в Манчестере прекратили работу некоторые предприятия, а рабочие вышли на улицу... [2]

При встрече с секретарем совета исполкома Герасью Ньюболдом Юрий Гагарин обнял его и некоторое время не выпускал из своих объятий, прежде чем мистер Ньюболд мог сказать, насколько он горд, что рабочий был первым человеком, вышедшим на орбиту Земли [64].

Торжественную церемонию, посвященную встрече космонавта, в помещении профсоюза литейщиков в 10 ч 45 мин открыл председатель профсоюза 60-летний Фред Холлингсуорт [18]. Он поздравил Юрия Гагарина с совершенным им подвигом и вручил памятный подарок – книгу «История профсоюза литейщиков», а также два романа из жизни английского рабочего класса, написанные генеральным секретарем Объединенного профсоюза литейщиков Дэвидом Ламбертом. Гость же, в свою очередь, подарил Холлингсуорту томик только что вышедших в издательстве «Правда» своих записок «Дорога в космос».

«Говорил он (Фред Холлингсуорт) тихо, немного сбивчиво, заметно волнуясь, но голос его звучал твердо. Он говорил просто и тепло, как может говорить старый литейщик молодому коллеге. Вступительное слово настолько взволновало присутствующих, что на глазах многих заблестели слезы», – так описывал свое впечатление встречи Н.П. Каманин [17].

Фрагмент речи старого литейщика отыскан в заметке, опубликованной в газете «Правда». «Это великий момент в истории английского рабочего движения. Мы чрезвычайно горды тем, что нам выпала честь вручить золотую медаль и грамоту Юрию Гагарину. Особое значение этому моменту придает тот факт, что Гагарин принадлежит к рабочему классу, что он начал свой трудовой путь с той же профессии литейщика, что и члены нашего профсоюза. Мы гордимся тем, что его великая страна дает трудящемуся человеку возможность достичь таких больших высот в жизни» [10].

Бурную овацию собравшихся вызвала ответная речь Юрия Гагарина, в которой он сказал, что, несмотря на новую профессию летчика-космонавта, он в душе по-прежнему считает себя рабочим и что именно поэтому ему близко и дорого то внимание, которое ему здесь оказано [10].

Президент литейщиков вручил Ю.А. Гагарину грамоту на русском и английском языках об избрании героя космоса почетным членом профсоюза – «членом союза номер один». Обращаясь к Юрию Гагарину «брат», как принято в этом профсоюзе, президент литейщиков приколот ему на грудь золотую медаль, специально отлитую в честь первого космонавта [19; 65].

При вручении награды Юрий Гагарин сказал: «Я буду гордиться тем, что буду носить эту медаль как символ лучшего мира, где царят мир и дружба, к которому мы все стремимся» [64].

На церемонии присутствовал председатель Генерального совета Британского конгресса тред-юнионов Тэд Хилл. Юрий Гагарин пошутил,

что это своего рода подарок к его «космическому дню рождения»: ведь дело происходило 12 июля, ровно три месяца спустя после его полета на корабле «Восток» [28].

В ответ присутствующие при вручении награды по английской традиции спели песню, которая обычно поется в честь именинника: «Он хороший парень, это знаем мы все!» [29]

После этого Юрий Гагарин и сопровождающие его лица направились на завод компании «Ассошиэйтед электрикэл индастрис лимитед», где Гагарин осмотрел литейный цех [13].

Там его встретили руководители местных профсоюзных организаций и дирекции.

Ю.А. Гагарин выступил на митинге, прошедшем на заводском дворе «Третфорд парк уоркс». Гость говорил не спеша, вкрапляя в русскую речь английские фразы. Свое выступление он начал словами: «Мне бесконечно радостно пожать здесь, в Манчестере, ваши мозолистые руки, которые, как и во всех странах, создают самое прекрасное на Земле» [18]. Продолжая выступление, в частности, он сказал: «Наступит время, когда на межпланетных станциях и кораблях космонавты различных стран будут встречаться как друзья и коллеги. В космосе всем хватит места. И русским, и американцам, и англичанам».

Юрий рассказал о том, что в Советском Союзе знают Манчестер со школьной скамьи, знают его рабочих, спортсменов, которые приезжали в нашу страну. Он тепло отозвался о встрече с сэром Бернардом Ловеллом – директором гигантского радиотелескопа в Джодрелл-Бэнк, который постоянно помогал нашим ученым в наблюдении за советскими спутниками и космическими кораблями. «Мы надеемся, – сказал Гагарин, – что такое хорошее сотрудничество будет развиваться и дальше» [18].

Медленно пробираясь сквозь толпу, автомобиль с Ю.А. Гагариным направился в сторону мэрии Манчестера. Широкая площадь перед ратушей «Альберт сквер» заполнена народом [10]. Над мэрией развевается красный флаг. У центрального подъезда военный оркестр исполняет гимн Советского Союза.

Лорд-мэр г. Манчестера мистер Лайонел Биггс, с золотой цепью по торжественному случаю, пригласил гостей на ланч. Стол был сервирован на «коронационном сервизе» стоимостью в 5 тыс. фунтов стерлингов. Первый тост провозгласил мэр города. Он отметил хорошее торговое сотрудничество между Манчестером и Советской Россией, говорил об отношении манчестерцев к величайшему подвигу Советского Союза.

Выступая, Лайонел Биггс сказал: «Во время войны я был офицером армейской разведки. Я видел много людей, которые шли в неизвестное. Мы, манчестерцы, горды тем, что Олкок и Браун первыми перелетели Атлантический океан. Но чтобы выразить свое восхищение подвигом

майора Гагарина, который тоже шел в неизвестное и не знал, вернется ли он, нет, я не могу найти адекватных слов» [37].

Юрий Гагарин сердечно поблагодарил за теплый прием, вручил сувениры, раздал сотни фотографий с автографом. Этот прием прошел, выражаясь протокольным языком дипломатов, в исключительно теплой и сердечной обстановке [64].

«Нет, это невероятный прием. Все это многое сделает, чтобы мы всегда жили в дружбе», – повторял снова и снова председатель Генерального совета Британского конгресса тред-юнионов Тэд Хилл, который специально прилетел в Манчестер по случаю такого события [18].

Отъезд Гагарина из города на аэродром проходил, когда многие предприятия уже завершили свою работу. И снова по всему двенадцатимильному пути от центра до аэродрома автомобиль с Юрием Гагариным встречал восторженный прием манчестерцев. Особенно многолюдно было при подъезде к аэродрому, где ждал специальный самолет, который доставил Ю.А. Гагарина в Лондон.

### **Снова Лондон**

На следующий день 13 июля продолжился визит Ю.А. Гагарина в Великобританию.

В предварительной программе на этот день сначала было запланировано посещение Мэшн Хауса – резиденции лорда-мэра Лондона, однако план был изменен, сначала решили побывать в Тауэре рано утром в расчете, что до наплыва туристов экскурсия в Лондонский Тауэр пройдет относительно спокойно.

Но уже при подъезде к месту экскурсии, услышали громовой голос: «Едет!». Лондонский Тауэр был заполнен небывалым числом молодежи и школьников. Пробриться сквозь ряды возбужденных, кричащих людей был бессилен даже «констэбль Тауэра» (почетный комендант Тауэра) фельдмаршал лорд Александер, во время Второй мировой войны командовавший войсками союзников в Африке [32]. Он встречал Юрия Гагарина у «дома королевы». Даже конная полиция оказалась бессильной [30].

Ю.А. Гагарин смог посетить только Уэкфилдскую башню, где хранятся королевские драгоценности: короны британских монархов, скипетры, бриллианты, включая непревзойденный по красоте «Кохинур». Основной вход был блокирован толпой лондонцев, предводительствуемой армией мальчишек. Только через четверть часа гости смогли выйти к машинам, поданным к боковому выходу [26].

«Узник Тауэра» – так озаглавила свой репортаж вечерняя газета «Ивнинг стандарт», в шутку отметив, что известность Гагарина имеет свои теневые стороны.



– Да, крепость блокирована, – пошутил хранитель сокровищ генерал Харвей Ситвелл, дававший пояснения майору советских военно-воздушных сил [30].

Далее состоялась поездка в мэрию. Лорд-мэр Лондона сэр Бернард Уэлли-Коэн торжественно встретил героя у здания своей официальной резиденции «Меншен-хауз», расположенной в северном квартале Сити.

«Это – огромнейшая честь, – заявил лорд-мэр в свой теплой приветственной речи, – иметь своим гостем одного из самых великих пионеров человечества» [3]. Он напомнил, что во время пасхального банкета в Сити 12 апреля он, премьер-мэр, имел честь первым в Англии официально поздравить Советский Союз с замечательным достижением – успешным полетом первого человека в космос [32]. «Полагаю, майор Гагарин чувствует теплый прием здесь, в лондонском Сити, в Лондоне и в Манчестере, из этого ясно, что народ этой страны приветствует его как блестящего и смелого представителя современных возможностей, и мы очень рады, что он нашел время посетить нашу страну» [66].

Прежде чем началась церемония представления членов совета муниципалитета, лорду-мэру сэру Бернанду Уэлли-Коэну по требованию собравшихся под окнами людей пришлось пригласить Юрия Гагарина на балкон. Вместе с космонавтом и своей супругой он вышел на балкон, под которым собрались жители Лондона [66]. При появлении Гагарина овации на площади не умолкали минут десять. Восхищенные лондонцы кричали: «Ура! Bravo, Юрий!» Как писали газеты, «третий день триумфа» [17; 68].

13 июля 1961 г. Ю.А. Гагарин был приглашен в Королевское общество в Лондоне (Британскую академию наук). Встреча состоялась в Малом зале Королевского научного общества [30]. Там советского космонавта приветствовал президент общества сэр Говард Флори, выдающийся исследователь в области анатомии и биологии.

- Передайте советскому народу, – сказал Говард Флори, – наше восхищение его подвигом – созданием космического корабля «Восток» и осуществлением первого в мире полета человека в космос [9].

На этом ланче, данном в честь Юрия Гагарина, присутствовало всего двадцать четыре человека, включая и сопровождающих космонавта лиц. Среди них были видный английский астроном сэр Бернард Ловелл, президент королевского астрономического общества профессор У. Маккрей, председатель английского национального комитета по исследованию космического пространства профессор Хэрри Мэсси, английский физикохимик, лауреат Нобелевской премии по химии 1956 г. (совместно с Н.Н. Семёновым) Сирил Норман Хиншелвуд (Cyril Norman Hinshelwood;) и др. [33].

С корреспондентом газеты «Гардиан» профессор У. Маккрей поделился своими впечатлениями от беседы с Юрием Гагариным: «Он был вполне готов ответить на вопросы и не отмалчивался. Он говорил свободно. Мои коллеги были очень впечатлены им. Он мог отвечать на вопросы так, как это мог сделать только тот, кто знал предмет. Он очень хороший наблюдатель» [66].

Сэр Бернارد Ловелл, который встречался с Юрием Гагариным накануне в Манчестере, отметил, что Гагарин «очень уравновешенный человек, которого не так легко потревожить или чем-то обеспокоить, и совершенно очаровательный». И продолжил, что его «научные знания и наблюдения были выдающимися для пилота. Мы были очень поражены, как он мог ответить на вопрос». Майор обсуждал технические вопросы на техническом языке [66].

После завтрака советский гость осмотрел музей общества, в котором видное место среди экспонатов занимают подарки Академии наук СССР: письмо М. Фарадея Российской академии наук, датированное 1839 г., копии вымпелов, доставленных советской ракетой на Луну в сентябре 1959 г., и модель первого советского искусственного спутника Земли. Президент общества Говард Флори подарил космонавту ряд книг, в том числе два тома переписки великого английского ученого Исаака Ньютона, и попросил передать советским ученым восхищение их подвигом по созданию космического корабля «Восток» и осуществлению первого в мире полета человека в космос [17; 40].

Таким образом, в ходе первых нескольких дней визита Ю.А. Гагарина в Великобританию первый советский космонавт побывал в самой разной обстановке – от посольского банкета до рабочей проходной. Отвечая на вопросы журналистов, выступая с речами, он в каждой аудитории оказывался «своим», сумел создать впечатление высокообразованного, компетентного человека. Восторженные отзывы и яркие описания встреч заняли главное место в средствах массовой информации страны. Желание видеть первого космонавта, общаться с ним оказывалось значительно сильнее идеологических предрассудков. Ю.А. Гагарин сумел создать позитивный образ советского человека, на время остановив маховик «холодной войны».

#### **Список литературы**

1. Бельская А. Дни героя в Лондоне // Лит. газ. – 1961. – 13 июля. – № 83 (4362).
2. Бельская А. Русские все могут! // Лит. газ. – 1961. – 15 июля. – № 84 (4363).
3. Бирюков И. «Это честь для Лондона» // Комсомол. правда. – 1961. – 14 июля. – № 165 (11105).
4. Гагарина В. 108 минут и вся жизнь // Совет. Россия. – 1981. – 5 апр. – № 80 (7531).
5. Гагарин Ю.А. Дорога в космос: рассказ летчика-космонавта СССР. Сер. «Шк. б-ка». – М.: Изд-во дет. лит. М-ва просвещения РСФСР, 1963. – 306 с.
6. Денисов Н. На орбите мира и дружбы // Совет. печать. – 1961. – Окт. – № 10. – С. 38–42.

7. Денисов Н. Полет продолжается // Гражданская авиация. – 1961. – Окт. – № 10. – С. 22–24.
8. Денисов Н.Н. Срочно в номер. – М.: Воен. изд-во М-ва обороны СССР, 1978. – 270 с.
9. Денисов Н., Некрасов В., Филиппов И. Большой день Лондона. Ю.А. Гагарин в Англии // Правда. – 1961. – 14 июля. – № 195 (15685).
10. Денисов Н., Некрасов В., Филиппов И. Манчестер рукоплещет Юрию Гагарину // Правда. – 1961. – 13 июля. – № 194 (15684).
11. Денисов Н., Некрасов В., Филиппов И. Триумфальная встреча Юрия Гагарина в Лондоне // Правда. – 1961. – 12 июля. – № 193 (15683).
12. Дипломат. слов.: в 3 т. – 4-е перераб. и доп. изд. Т. III. – М.: Наука, 1986. – С. 384–385.
13. Егоров Е. Герой-космонавт в гостях у рабочих Манчестера // Юж. Урал. – 1961. – 14 июля. – № 165 (10054).
14. Егоров Е. Ю.А. Гагарин поедет в Англию // Красная звезда. – 1961. – 8 июля. – № 160 (11460).
15. Зиллиакус К. «Пришел, увидел, победил...» // Огонек. – 1961. – № 30 (1779).
16. Золотая медаль в честь Ю.А. Гагарина // Юж. Урал. – Оренбург, 1961. – 25 мая. – № 122 (10011).
17. Каманин Н.П. Летчики и космонавты. – М.: Полит. лит., 1971. – 448 с.
18. Каманин Н.П. Первый гражданин Вселенной. – М.: Молодая гвардия, 1962. – 160 с.
19. Медаль Юрию Гагарину // Вечер. Ленинград. – 1961. – 13 июля. – № 164 (4787).
20. Митин Вл. Первый космонавт в гостях у Альбиона: по страницам зарубежной печати // Моск. комсомолец. – 1961. – 16 июля. – № 139 (7139).
21. На советской промышленной выставке в Лондоне // Юж. Урал. – 1961. – 16 июля. – № 167 (10056).
22. Некрасов В., Филиппов И. Советская выставка в Лондоне открыта // Правда. – 1961. – 8 июля. – № 189 (15679).
23. Общество «Великобритания – СССР» пригласило Юрия Гагарина приехать в Англию // Юж. Урал. – 1961. – 21 апреля. – № 95 (9984).
24. Осипов В. Манчестер соперничает с Лондоном // Известия. – 1961. – 14 июля. – № 166 (13712).
25. Осипов В. Фантастический прием // Изв. – 1961. – 13 июля. – № 165 (13711).
26. Осипов В. «Юрий, Bravo!» // Изв. – 1961. – 15 июля. – № 167 (13713).
27. Сиснев В. Англичане: «Ура, Гагарин!» // Труд. – 1961. – 12 июля. – № 113 (12325).
28. Сиснев В. «Вместе сформируем лучший мир» // Труд. – 1986. – 12 апр.
29. Сиснев В. «Именины» в Манчестере // Труд. – 1961. – 13 июля. – № 164 (12336).
30. Сиснев В. «Узник» энтузиазма англичан // Труд. – 1961. – 14 июля. – № 165 (12337).
31. Смотров А. Гагарин и английская королева. Как это было // РИА Новости. – Лондон. – 2011. – 11 июля. – URL: <https://www.liveinternet.ru/users/astrahanka/post175580788>, дата обращения 2016, 23 октября
32. Солдатов А.А. Ю.А. Гагарин в Англии // Новая и новейшая история. – 1993. – № 5. – С. 116–119.
33. Сэр Сирил Норман Хиншелвуд. – URL: Википедия, дата обращения: 27 нояб. 2018.
34. Сэр Фицрой Маклин. – URL: [en.wikipedia.org, lik-bez.ru](http://en.wikipedia.org/wiki/Bez.ru)›archive/zine\_number5460/zine\_..., дата обращения: 23 октября 2016.

35. Тысячи лондонцев встречали Ю. Гагарина // Изв. – 1961. – 12 июля. – № 164 (13710).
36. Фото в «Daily Worker» // Daily Worker. – 1961. – July 12. – № 9263.
37. Фото и подпись к нему из газеты «Daily Worker» // Daily Worker. – 1961. – July 13. – № 9264.
38. Ю.А. Гагарин в Лондоне // Москов. комсомолец. – 1961. – 12 июля. – № 136 (7136).
39. Ю.А. Гагарин в Лондоне // Юж. Урал. – 1961. – 13 июля. – № 164 (10053).
40. Ю.А. Гагарин в Лондоне // Юж. Урал. – 1961. – 15 июля. – № 166 (10055).
41. Ю.А. Гагарин поедет в Англию // Юж. Урал. – 1961. – 9 июля. – №161 (10050).
42. Gagarin invited in London. 10,000 exhibits at Russian show, by our own reporter // The Guardian. – 1961. – June 30. – № 35766.
43. Maj. Gagarin to visit Britain // The Times. – 1961. – July 8. – № 55128.
44. Soviet exhibition's Prize Attraction, Major Gagarin flies to Britain on Tuesday, Space Flight Talks, by our own reporter // The Guardian. – 1961. – July 8. – № 35773.
45. U.K. – Russian Trade Opportunities. // The Financial Times. – 1961. – July 08. – № 22437.
46. 600,000 see Soviet exhibition // Daily Worker. – 1961. – July 31. – № 9279.
47. Welcome, Spaceman! // Daily Worker. – 1961. – 11 July. – № 9262.
48. Major Gagarin here today. To see Premier at the House. By our own Reporter // The Guardian. – 1961. – July 11. – № 35775.
49. Yuri got my number, says Yana // Daily Mirror. – 1961. – July 12. – № 17905.
50. Gagarin to ride an open car // Daily Worker. – 1961. – July 10. – № 9261.
51. To the man in space // Daily Mirror. – 1961. – July 12. – № 17905.
52. Yuri for Britain on Tuesday // Daily Mirror. – 1961. – July 08. – № 17902.
53. Les anglais ont donnè leur coeur a Gagarine // l'Humanite Dimache. – 1961, jullet 16. – № 672.
54. Gagarin for Palace lunch on Friday // The Financial Times. – 1961. – July 12. – № 22400.
55. Princess Margaret waits to wave to Yuri // Daily Mirror. – 1961, July 12. – № 17905.
56. Make him Sir Yuri! // Daily Mirror. – 1961, July 12. – № 17905.
57. l'Humanite. – 1961, jullet 12. – № 5247.
58. Soviet spaceman invited to the Palace, Air minister's tributes to a «New Columbus», From Our Special Correspondent // The Times. – 1961. – July 12. – № 55131.
59. Gagarin – He's Coming! // Daily Worker. –1961. – July 08. – № 9260.
60. Spaceman Gagarin charms the press // The Financial Times. – 1961. – July 12. – № 22440.
61. Hero's Welcome for Major Gagarin, London greets down-to-earth spaceman with near-hysteria, Crowd upsets sputnik, by our own reporter // The Guardian. – 1961. – July 12. – № 35776.
62. Real Hero's Welcome // Daily Worker. – 1961. – July 12. – № 9263.
63. I'm still just an ordinary man, Yuri smiles // Daily Worker. – 1961. – July 12. – № 9263.
64. Manchester gives him a rip-roarin' six-hour welcome // Daily Worker. – 1961. – July 13. – № 9264.
65. Medal for space hero // Daily Worker. – 1961. – July 07. – № 9259.
66. Latter-day Lindbergh, Major Gagarin misses diner // The Guardian. – 1961. – July 14. – № 35778.
67. Yuri brings Whitehall to a full stop // Daily Worker. – 1961. – July 14. – № 9265.
68. Salver gift to major Gagarin // The Times. – 1961. – July 14. – № 55133.

## References

1. *Bel'skaya A. Dni geroya v Londone* [Hero's Days in London] // *Literaturnaya gazeta* [The Literary newspaper]. – 1961. – 13 iyulya. – № 83 (4362).
2. *Bel'skaya A. Russkie vse mogu!* [Russians can do anything!] // *Literaturnaya gazeta* [The Literary newspaper]. – 1961. – 15 iyulya. – № 84 (4363).
3. *Biryukov I. «E'to chest' dlya Londona»* ["It's an honor for London"] // *Komsomol'skaya pravda* [Komsomolskaya Pravda]. – 1961. – 14 iyulya. – № 165 (11105).
4. *Gagarina V. 108 minut i vsya zhizn'* [108 minutes and a lifetime] // *Sovetskaya Rossiya*. – 1981. – 5 aprelya. – № 80 (7531).
5. *Gagarin Yu.A. Doroga v kosmos. Rasskaz letchika-kosmonavta SSSR. «Shkol'naya biblioteka»* [The road to space. The story of the pilot-cosmonaut of the USSR. "School library"]. – M.: Izdatel'stvo Detskoj literatury` Ministerstva prosveshheniya RSFSR, 1963 – 306 s.
6. *Denisov N. Na orbite mira i druzhby`* [In the orbit of peace and friendship] // *Sovetskaya pechat'* [Soviet Press]. – 1961, oktyabr`. – № 10. – S. 38–42.
7. *Denisov N. Polet prodolzhaetsya* [The flight continues] // *Grazhdanskaya aviatsiya* [Civil aviation]. – 1961, oktyabr`. – № 10. – S. 22–24.
8. *Denisov N.N. Srochno v nomer* [Urgent to number] – M.: Voennoe izdatel'stvo Ministerstva oborony` SSSR, 1978. – 270 s.
9. *Denisov N., Nekrasov V., Filippov I. Bol'shoj den` Londona. Yu.A. Gagarin v Anglii* [Big Day of London. Yuri Gagarin in England] // *Pravda*. – 1961, 14 iyulya. – № 195 (15685).
10. *Denisov N., Nekrasov V., Filippov I. Manchester rukopleshhet Yuriyu Gagarinu* [Manchester applauds Yuri Gagarin] // *Pravda*. – 1961, 13 iyulya. – № 194 (15684).
11. *Denisov N., Nekrasov V., Filippov I. Triumfal'naya vstrecha Yuriya Gagarina v Londone* [Yuri Gagarin's triumphant meeting in London] // *Pravda*. – 1961, 12 iyulya. – № 193 (15683).
12. *Diplomatseskij slovar` v trex tomax, Chetvertoe pererabotannoe i dopolnennoe izdanie. T. III* [The Diplomatic Dictionary in three volumes, the Fourth revised and expanded edition. Vol. III]. – M.: Nauka, 1986. – S. 384–385.
13. *Egorov E. Geroj-kosmonavt v gostyax u rabochix Manchestera* [Cosmonaut hero visiting Manchester workers] // *Yuzhny`j Ural* [Southern Urals]. – 1961, 14 iyulya. – № 165 (10054).
14. *Egorov E. Yu.A. Gagarin poedet v Angliyu* [Yuri Gagarin will go to England] // *Krasnaya zvezda* [The Red star]. – 1961, 8 iyulya. – № 160 (11460).
15. *Zilliakus K. «Prishel, uvidel, pobedil...»* ["I came, I saw, I won..."] // *Ogonek* [The light]. – 1961. – № 30 (1779).
16. *Zolotaya medal' v chest' Yu.A. Gagarina* [Gold medal in honor of Yuri Gagarin] // *Yuzhny`j Ural* [The Southern Urals]. – 1961, 25 maya. – № 122 (10011)
17. *Kamanin N.P. Letchiki i kosmonavty`* [Pilots and astronauts]. – M.: Izdatel'stvo Politicheskoy literatury`, 1971. – 448 s.
18. *Kamanin N.P. Pervy`j grazhdanin Vselennoj* [The first citizen of the universe.] – M.: Izdatel'stvo CzK VLKSM, 1962. – 160 s.
19. *Medal' Yuriyu Gagarinu* [Medal to Yuri Gagarin] // *Vechernij Leningrad* [Evening Leningrad]. – 1961, 13 iyulya. – № 164 (4787).
20. *Mitin VI. Pervy`j kosmonavt v gostyax u Al'biona. Po straniczam zarubezhnoj pechati* [The first cosmonaut is visiting Albion. According to the pages of the foreign press] // *Moskovskij komsomolecz* [The Moskovsky Komsomolets]. – 1961, 16 iyulya. – № 139 (7139).

21. *Na sovetsoj promy`shlennoj vy`stavke v Londone* [At the Soviet Industrial Exhibition in London] // *Yuzhny`j Ural* [The Southern Urals]. – 1961, 16 iyulya. – № 167 (10056).

22. Nekrasov V., Filippov I. *Sovetskaya vy`stavka v Londone otkry`ta* [The Soviet exhibition in London is open] // *Pravda*. – 1961, 8 iyulya. – № 189 (15679).

23. *Obshhestvo «Velikobritaniya – SSSR» prigasilo Yuriya Gagarina priexat` v Angliyu* [The Society "Great Britain – USSR" invited Yuri Gagarin to come to England] // *Yuzhny`j Ural* [The Southern Urals]. – 1961, 21 aprelya. – № 95 (9984).

24. *Osipov V. Manchester sopernichaet s Londonom* [Manchester competes with London] // *Izvestiya* [The News]. – 1961, 14 iyulya. – № 166 (13712).

25. *Osipov V. Fantasticheskij priem* [Fantastic reception] // *Izvestiya* [The News]. – 1961, 13 iyulya. – № 165 (13711).

26. *Osipov V. «Yurij, Bravo!»* ["Yuri, Bravo!"] // *Izvestiya* [The News]. – 1961, 15 iyulya. – № 167 (13713).

27. *Sisnev V. Anglichane: «Ura, Gagarin!»* ["Hurrah, Gagarin!"] // *Trud* [The Labour]. – 1961, 12 iyulya. – № 113 (12325).

28. *Sisnev V. «Vmeste sformuem luchshij mir»* ["Together we will form a better world"] // *Trud* [The Labour]. – 1986, 12 aprelya.

29. *Sisnev V. «Imeniny`» v Manchestere* ["Name Days" in Manchester] // *Trud* [The Labour]. – 1961, 13 iyulya. – № 164 (12336).

30. *Sisnev V. «Uznik» e`ntuziazma anglichan* [The "prisoner" of British enthusiasm] // *«Trud»* [The Labour]. 1961, 14 iyulya. – № 165 (12337).

31. *Smotrov A. Gagarin i anglijskaya koroleva. Kak e`to by`lo* [Gagarin and the English Queen. How was it] // *RIA Novosti* [RIA of news]. London, 2011, 11 iyulya. – URL: <https://www.liveinternet.ru/users/astrahanka/post175580788>, data obrashheniya: [accessed] 23 oktyabrya [2016, October 23].

32. *Soldatov A.A. Yu.A. Gagarin v Anglii* [Yuri Gagarin in England] // *Novaya i novejschaya istoriya* [«New and recent history»]. – 1993. – № 5. – S. 116–119.

33. *Se`r Síril Nóрман Xínshelvud* [Sir Cyril Norman Hinshelwood]. – URL: *Vikipediya*, data obrashheniya: 2018, 27 noyabrya.

34. *Se`r Ficzroj Maklin* [Sir Fitzroy Maclean], URL: [en.wikipedia.org](http://en.wikipedia.org), [lik-bez.ru](http://lik-bez.ru)»archive/zine\_number5460/zine\_..., data obrashheniya [accessed]: 23 oktyabrya.

35. *Ty`syachi londoncev vstrechali Yu. Gagarina* [Thousands of Londoners met Yuri Gagarin] // *Izvestiya* [The News]. – 1961. – 12 iyulya. – № 164 (13710).

36. Foto v [Photo in] «Daily Worker» // *Daily Worker*. – 1961. – July 12. – № 9263.

37. *Foto i podpis` k nemu iz gazety* [Photo and caption from the newspaper] «Daily Worker» // *Daily Worker*. – 1961. – July 13. – № 9264.

38. *Yu.A. Gagarin v Londone* [Yuri Gagarin in London] // *Moskovskij komsomolecz* [The Moskovsky Komsomolets]. – 1961. – 12 iyulya. – № 136 (7136).

39. *Yu.A. Gagarin v Londone* [Yuri Gagarin in London] // *Yuzhny`j Ural* [The Southern Urals]. – 1961. – 13 iyulya. – № 164 (10053).

40. *Yu.A. Gagarin v Londone* [Yuri Gagarin in London] // *Yuzhny`j Ural* [The Southern Urals]. – 1961. – 15 iyulya. – № 166 (10055).

41. *Yu.A. Gagarin poedet v Angliyu* [Yuri Gagarin will go to England] // *Yuzhny`j Ural* [Southern Urals]. – 1961. – 09 iyulya. – № 161 (10050).

42. *Gagarin invited in London. 10,000 exhibits at Russian show, by our own reporter* // *The Guardian*. – 1961. – June 30. – № 35766.

43. *Maj. Gagarin to visit Britain* // *The Times*. – 1961. – July 8. – № 55128.

44. *Soviet exhibition's Prize Attraction, Major Gagarin flies to Britain on Tuesday, Space Flight Talks, by our own reporter* // *The Guardian*. – 1961. – July 8. – № 35773.

45. U.K. – Russian Trade Opportunities. // The Financial Times. – 1961. – July 08. – № 22437.
46. 600,000 see Soviet exhibition // Daily Worker. – 1961. – July 31. – № 9279.
47. Welcome, Spaceman! // Daily Worker. – 1961. – 11 July. – № 9262.
48. Major Gagarin here today. To see Premier at the House. By our own Reporter // The Guardian. – 1961. – July 11. – № 35775.
49. Yuri got my number, says Yana // Daily Mirror. – 1961. – July 12. – № 17905.
50. Gagarin to ride an open car // Daily Worker. – 1961. – July 10. – № 9261.
51. To the man in space // Daily Mirror. – 1961. – July 12. – № 17905.
52. Yuri for Britain on Tuesday // Daily Mirror. – 1961. – July 08. – № 17902.
53. Les anglais ont donné leur coeur a Gagarine // l'Humanite Dimanche. – 1961. – juillet 16. – № 672.
54. Gagarin for Palace lunch on Friday // The Financial Times. – 1961. – July 12. – № 22400.
55. Princess Margaret waits to wave to Yuri // Daily Mirror. – 1961. – July 12. – № 17905.
56. Make him Sir Yuri! // Daily Mirror. – 1961. – July 12. – № 17905.
57. l'Humanite. – 1961. – juillet 12. – № 5247.
58. Soviet spaceman invited to the Palace, Air minister's tributes to a «New Columbus», From Our Special Correspondent // The Times. – 1961. – July 12. – № 55131.
59. Gagarin – He's Coming! // Daily Worker. – 1961. – July 08. – № 9260.
60. Spaceman Gagarin charms the press // The Financial Times. – 1961. – July 12. – № 22440.
61. Hero's Welcome for Major Gagarin, London greets down-to-earth spaceman with near-hysteria, Crowd upsets sputnik, by our own reporter // The Guardian. – 1961. – July 12. – № 35776.
62. Real Hero's Welcome // Daily Worker. – 1961. – July 12. – № 9263
63. I'm still just an ordinary man, Yuri smiles // Daily Worker. – 1961. – July 12. – № 9263.
64. Manchester gives him a rip-roarin' six-hour welcome // Daily Worker. – 1961. – July 13. – № 9264.
65. Medal for space hero // Daily Worker. – 1961. – July 07. – № 9259.
66. Latter-day Lindbergh, Major Gagarin misses diner // The Guardian. – 1961. – July 14. – № 35778.
67. Yuri brings Whitehall to a full stop // Daily Worker. – 1961. – July 14. – № 9265.
68. Salver gift to major Gagarin // The Times. – 1961. – July 14. – № 55133.